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СЦЕНАРИЙ
первого в учебном году родительского собрания 
на тему «Основные направления воспитательно-образовательной деятельности
и работы детского сада в 2023/2024 учебном году»


Подготовил: директор школы Симкина В.В.

Задачи: познакомить родителей с задачами и особенностями воспитательно-образовательной работы, задачами детского сада на предстоящий учебный год
Формат проведения: очный
Место проведения: актовый зал школы
 Целевая аудитория: родители воспитанников 
Время: 2 часа (16.00–18.00)

ХОД РОДИТЕЛЬСКОГО СОБРАНИЯ
Вступительное слово директора школы: Добрый день, уважаемые родители! Рада вас видеть на нашей первой встрече в этом году. Сегодня хочу с вами поговорить о важных вопросах: итогах летне-оздоровительной работы, ООП ДО дошкольной группы  по ФОП ДО, об организации деятельности ДОУ в новом учебном году.
Основная часть собрания
1. Итоги летне-оздоровительной работы
Речь заведующего: В летний период 2023 года работа с воспитанниками дошкольной группы осуществлялась в соответствии с планом летней оздоровительной работы. Главными целями, стоящими перед коллективом группы в летне-оздоровительный период 2023 года, явились: внутригрупповое сохранение и укрепление здоровья воспитанников, снижение заболеваемости; профилактика возникновения нарушений опорно-двигательного аппарата, коррекция нарушенной функции при патологии костно-мышечной системы; удовлетворение потребностей растущего организма в летнем отдыхе, познавательной и творческой деятельности.
В летний оздоровительный период в детском саду решались следующие задачи:
· обеспечить условия, способствующие физическому и умственному развитию воспитанников;
· обеспечить развитие самостоятельности и любознательности;
· создать благоприятный двигательный режим воспитанников с учетом их возраста и состояния здоровья;
· реализовать систему мероприятий, направленных на оздоровление воспитанников;
· просвещать родителей (законных представителей) по вопросам воспитания и оздоровления детей в летний период.
Общее количество детей, посещающих детский сад в летний период, составляло 8 человек.
Подробнее о воспитательно-оздоровительной деятельности за прошедший летний период расскажут  воспитатель Андропова О.И.
Речь  воспитателя Андроповой О.И..
Речь директора школы: на основании вышесказанного предлагаю признать работу детского сада в летне-оздоровительный период 2023 года успешной. Теперь предлагаю проголосовать за выдвинутое решение. Кто за? Кто против? Кто воздержался?
Решено признать летнюю оздоровительную работу в дошкольной группе  успешной.
2. Об основной образовательной программе дошкольного образования и особенностях воспитательно-образовательной деятельности в новом учебном году. Ознакомление с обновленными и новыми локальными актами ДОУ
Речь директора школы:  В связи с принятием ФОП ДО в прошедшем учебном году ДОУ осуществило переход на обучение по новой образовательной программе.  В образовательной программе описана программа воспитания, где большое внимание уделяется патриотическому воспитанию.  В образовательный процесс включены 2 парциальные программы: «Занимательные финансы» познакомят детей с азами финансовой грамотности,  с денежной сферой жизни;  раскроют  взаимосвязь понятий: труд - продукт (результат труда), заложат азы ответственного отношения к денежным ресурсам, управлению и контролю над ними. «Культура и творчество в детском саду» способствует формированию у детей основополагающих морально-нравственных идеалов, установок, ценностей, норм, обеспечивающих осознанный нравственный выбор;, приобретение культурологических знаний, необходимых для разностороннего развития детей; Переход прошел в штатном режиме, программу согласовали на августовском педсовете и после этого утвердили. Полный текст новой ООП ДО найдете на сайте школы в подразделе «Образование».
3. О новых правилах компенсации части родительской платы за присмотр и уход в ДОУ и других изменениях законодательства
Речь директора школы : Правительство приняло единый стандарт госуслуги «Выплата компенсации части родительской платы за присмотр и уход за детьми в государственных и муниципальных образовательных организациях, находящихся на территории соответствующего субъекта РФ».
Теперь право на компенсацию будет иметь гражданин РФ или иностранец, который является родителем ребенка, посещающего детский сад, и который внес плату за присмотр и уход. Ему надо подать в уполномоченный орган:
· заявление по форме, установленной в приложении 1 к стандарту;
· паспорт – предъявить при личном обращении;
· документ, подтверждающий, что заявитель является законным представителем ребенка, – предъявить при личном обращении;
· документы, подтверждающие сведения о рождении ребенка-иностранца;
· справку с места учебы совершеннолетнего ребенка (детей) заявителя, подтверждающая обучение по очной форме;
· документы, подтверждающие нуждаемость по критериям региона;
· согласие на обработку их персональных данных;
· документы, подтверждающие сведения о регистрации или о расторжении брака иностранцев.
При полном пакете документов решение о компенсации примут в течение шести рабочих дней. Чтобы помнить состав документов для компенсации и основные правила, предлагаем памятку и форму заявления. Также эти материалы можно будет взять на сайте и информационных стендах нашей дошкольной группы.
4. Об организации деятельности дошкольной группы в новом учебном году
Речь директора школы: Теперь предлагаю обсудить работу ДОУ. Этот вопрос объемный. Мы поделим его на несколько частей.
Порядок работы. В начале августа специальная комиссия проверила территорию, здание и помещения детского сада, условия для обучения детей, санитарное состояние, безопасность в случае ЧС и пожара, антитеррористическую защищенность. Рада сообщить, что наше ДОУ прошло оценку готовности и полностью готово к работе в новом учебном году..
Взаимодействие. Уважаемые родители, хочу акцентировать ваше внимание на мероприятия Года педагога и наставника. Основные – Всероссийская акция «Учить. Вдохновлять. Развивать», серия акций «Спасибо педагогу и наставнику», проекты «Педагогические династии России». Это федеральные мероприятия, которые направлены на популяризацию профессии «Педагог». Также предлагаю принять участие в детсадовских мероприятиях по теме года. План мероприятий размещен в уголке родителя.
Питание и здоровье воспитанников. В дошкольной группе  утверждено двухнедельное основное меню, организовано ежедневное трехразовое питание. Блюда работники пищеблока готовят строго по технологическим картам.
Работа по направлению воспитатель – воспитанник- родитель.
Более подробно организацию деятельности дошкольной группы в новом учебном году вы обсудите с воспитателем Андроповой О.И.
Слово воспитателю Андроповой О.И.
Всем творческих успехов!
